防治钻孔斜, 要抓人的思想工作

• - 〇 - 地质勘探队 •

一○一地质勘探队,在一九六二年为了按时提交 某矿区高质量的儲量报告,在补測孔斜时发現了钻孔 弯曲,当时測了二十一个,弯曲二十一个,新打了八 个,报废五个。一九六三年虽无废孔,但发生一百六 十一米废尺。而一九六四、一九六五两年所打的一百 零六个钻孔,却孔孔符合設計要求。这是什么緣故 呢?是人的思想发生了革命性的变化,由当初怕斜, 不敢想、不敢摸,变成后来的不听邪,不怕斜,敢想 敢干,打破了洋教条、老經驗,从而創出了自己的防 斜治斜經驗。

防治孔斜,有技术問題,更有人的思想問題,主要的还是人的思想問題。防治斜的过程,既是生产斗爭和科学实驗的过程,又是两种思想的斗爭过程,也是发动群众,依靠群众,貫彻群众路綫的过程。而最根本的問題,是必須活学活用毛泽东思想,坚持政治挂帅,人的因素第一。

阶級斗争,一抓就灵

过去,由于对待孔斜問題,始終当做单純的技术問題去抓,只抓技术措施,不做思想工作,致使职工中对待孔斜的各种錯誤态度,长期得不到糾正。当时存在的錯誤思想表現,大体有以下几方面:

一是怕困难,不敢革命。当人們发現測一孔斜一 孔,打一孔歪一孔之后,不少人丧失了信心,推卸責 任的多,項住困难的少。例如有的技术人員說,技术 高明的想不出招来, 我 也 沒 有办法; 有的工人說, 領导和技术員都解决不了,我們更沒能耐了; 地质部 門責备施工部門技术不过硬; 施工部門說孔斜都是地 层因素引起的,根本治不好等等。

二是資产阶級形而上学和教条主义作怪。技术人 員为了应敷工作,坐在办公室里搬书本,找老經驗, 凑了一个十六条的防治斜措施,由于方向不对头,沒 有群众基础,大家有意見。

三是为名、为面子,片面追求高效率。有人认为 孔斜問題在全国还沒过关,歪了也不失体面。但是效 率低了,脸上无光,甚至明知輕压钻进钻孔不易歪, 而偏偏用大压力钻进。結果打了废孔,效率也拉下来了。

四是有的人个人利益第一,为了能拿到超额奖金,怕采取防斜措施会影响进尺,因而不积极防斜。

这些,无一不是資产阶級个人主义在作怪。思想 不正,钻孔那里能直!

一九六三年春天,全国人民学习雷鋒的运动,轰 轰烈烈地开展起来了,之后,大学毛主席著作、大学 解放軍、大学大庆的高潮掀起了,我們乘政治运动的 东风,从上到下地检查了各种錯誤思想,大 算 政 治 帐,大算思想帐,大算經济帐。

首先是有关領导带头检查了資产阶級个人主义的表現,认为孔斜在全国沒有过关,歪了也好交待,因而抓防治斜少,抓效率多;有的技术人員和工人同志也主动检查了形形色色的名利思想。尤其是通过算政治帐,大家认識了孔斜对地质报告的影响,以至推迟矿山建設,并能直接影响社会主义建設速度,很多同志十分痛心,认为是自己失职,从相互推托到搶着負責,并决心同資产阶級个人主义斗争到底,决不让"我"字再給国家带来损失。

树立样板

在全队孔斜問題的严重时刻,队領导在 蹲 点 劳 动、調查研究中,运用一分为二的方法,发现 515 机 是全队施工质量最好的机台。追溯一九六二年的施工情况,全队四台钻机打了八个孔,只有 515 机打的两个孔是合格的,打一孔成一孔。通过进一 步 深 入 了解,发现 515 机,并非在技术上有什么"絕招",而主要地在于突出了政治,突出了毛泽东思想。于是发动群众,大抓总結工作,通过群众性的检查总结,归 納出 515 机的主要經驗是:

- 一、在处理人与物的关系上,坚持人的 因 素 第一,坚决相信活人能治死石头,因而遇到施工上的任何困难,在思想上都不服輸。
- 二、处理个人与集体的关系时,坚持个人服从集体;当小集体与大集体的利益发生矛盾时;坚决服从

国家利益。

三、抓技术工作, 先抓思想, 扫除了思想障碍, 各項技术措施才能得到貫彻执行。

四、在处理质量与效率的关系上, 坚 持 好 字 当 头, 好中求快, 当某一技术沒有过关, 需要摸索前进 时,宁肯计效率暂时低一点,也要保証质量。

五、因地制宜地执行措施, 并和学习先进經驗相 結合。坚定灵活, 能因孔、因层、因深制宜, 一切从 实际出发。

通过群众性的检查对比和总结,515 机的样板 树 立起来了, 以政治带技术的效果, 人們看得比較清楚 了。例如有些同志說, 孔斜問題, 不怨 天 不 怨 地, 只怪思想不正;有些同志說,过去总认为515机质量 高,是瞎猫碰到死老鼠——碰巧了,現在才认識到人 家是思想好, 所以技术才过得硬。

通过树样板, 迅速展开了比学赶帮超运动, 各机 台紛紛同 515 机签訂了互帮互学合同, 取經送宝之风 大盛。515 机抽出一名机长二名班长, 专門 到各机传 授經驗, 拜取人之长补己之短, 各机又輪 流 派 人 去 515 机現场学习,及时組織了十余次技术表演,对防 **斜**治斜起到了积极作用。

以虚带实,大搞科学試驗

經过广泛发动群众,大找孔斜規律,大家认識 到,治病要对症下药,防斜治斜,也要摸透斜的原 因。怎样才能掌握孔斜規律呢? 同志們带着这个問題 請教了毛主席著作,《实践論》指示得十分清楚,认 識要从实践中来。全队集中了一批干部和技术員,深 入生产第一綫,天天同工人一起,同岩石、钻头打交 道,系統搜集、研究第一性資料,两年来共研究对比 了一万五千多米岩心,分析了七百八十多个数据,从 52 个 孔 斜資 料中了解掌握了全区孔斜規律,还先后 开展了四千多人次的串速活动,发动群众提出五百多 条建議,从而在 515 机原有經驗的基础上,不断提高 认識,創造出一套完整的防治斜办法。

坚持群众路綫,大破資产阶級 "权威",頂住歪风

新生事物的成长,总不是一帆风順的。在研究采 取新的防治斜措施中,有些人不敢革命,风言风語不 少。例如对将斜就斜打初級定向孔的建議,认为是乱

于; 对钻机加垫防治斜的办法, 有人大吵大嚷, 說是 **滹犯了本本中的規定**;还有一些人,权威思想严重, 討論問題时,先論誰說的算,对待意見,看人行事, 工程师提了就照办, 技术員讲的則考虑考虑, 工人提 的就放一放。广大职工頂住了这些教条主义和权威至 上的歪风邪气, 敢干革命, 敢于創新。領导上还及时 組織了群众性的討論, 大家认为誰說得有理, 誰的办 法好,就按誰的办,从而击敗了保守落后、不敢革命 的旧思想。

不断革命,不断前进

"以防为主,以治为輔,防治結合",是一〇一 队解决孔斜問題的指导思想。当领导提出要在抓好防 斜的基础上,紧抓治斜时,就又引起了各种議論。有 人认为,費了九牛二虎之力,好容易在防斜上搞出点 眉目来, 又要治斜, 工作就沒个头了; 有人则产生了 畏难情緒, 认为防斜还好办些, 治斜可要硬本领了。 針对这些思 恕, 又 組 織大家学习《愚公移山》《实 践論》, 鼓励大家克服困难, 不断实践, 不断革命, 同志們在毛主席著作的教导下,逐漸树立了信心,立 志为社会主义建設貢献自己的力量,决不 向 困 难 低 头。防治方法,同样也得从实践中来,于是不断在实 践中探索規律。通过实践——认識——再实践——再 认識的多次反复,克服了一个又一个的困难,終于摸 索出了一套比較完整的防治斜办法。冲破了形而上学 的 16 条, 根据实际情况, 制訂了 30 条技 术 操 作 措 施。在三大革命斗争的实践中,以毛泽东 思 想 为 指 針,突出了政治,狠抓人的因素,从而使一九六四、 一九六五两年中所打的一百零六个孔,孔孔弯曲度都 符合設計要求,彻底消灭了废孔、废尺。

一〇一队防斜治斜的大翻身, 充分說明突出政治 的威力, 只有人听毛主席的話, 钻孔才听人的話。技 术措施是重要的,但充其量也不过一把钥匙开一把 鎖,老經驗还是治不了新情况下的孔斜。起决定作用 的是人,是人的革命精神,只有突出政治,用毛主席 思想指导一切,才能一把钥匙开千把鎖,才能无坚不 摧, 无攻不克, 才能永远前进。

本文根据 一〇一队《我們是怎样防治鉆孔弯曲的》一稿 整理,未經原单位审閱 --- 編者